MINISTERUL EDUCAŢIEI  CERCETĂRII ŞI TINERETULUI[image: image1.wmf]3

1000

kgm

r

=


OLIMPIADA DE ŞTIINŢE – ETAPA JUDEŢEANĂ ediţia a III –a 
10 mai 2008


I. Pentru itemii 1-10 marcaţi pe foaia de răspuns litera corespunzătoare răspunsului considerat corect 

            10 puncte
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1. Girafa

În limba arabă girafă înseamnă „cea mai înaltă dintre toate”. Înălţimea unei girafe este în medie de 5 m, masa ei este de aproximativ 800 kg, iar aria unei copite este de aproximativ 625 cm2. Folosind un pai dintr-un material nedeformabil, o girafă încearcă să bea apă dintr-un lac, fără să se aplece. Care este raportul dintre presiunea minimă pe care trebuie să o aplice girafa, cu gura, la capătul paiului pentru a putea bea apă şi presiunea exercitată de girafă pe sol. Densitatea apei este 
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. g= 10 m/s2
a) 1;  b) 0,004 ; c) 0,5 ; d) 20.
[image: image18.emf][image: image19.emf]2. Dilema zugravului

Un zugrav lucrează aşezat pe un scaun legat de o frânghie trecută peste un scripete. Celălalt capăt al frânghiei îl leagă de scaun, odată ajuns la înălţimea dorită fig. 1. Greutatea zugravului este de 500 N şi frânghia poate susţine o greutate maximă de 300 N. Într-una din zile, trebuie să lucreze lângă un steag şi se gândeşte să lege capătul liber al frânghiei de suportul acestuia fig.2 . Care din următoarele raţionamente este este corect:
a) dacă leg frânghia de steag, tensiunea în frânghie va fi la fel ca de obicei, deci nu voi fi în pericol să cad;
b) dacă leg frânghia de steag, atunci frânghia va suporta toată greutatea mea, deci frânghia se va rupe;

c) dacă leg frânghia de steag, atunci tensiunea în frânghie va de două ori mai mare decât  greutatea mea, deci voi fi în pericol să cad

d) dacă leg frânghia de steag, atunci jumătate din greutatea mea va fi preluată de steag, deci voi fi în siguranţă

3. Săritura cu prăjina
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Poza din figură este făcută în lumină intermitentă astfel încât surprinde diferite momente din săritura cu prăjina efectuată de un atlet, marcate pe poză cu litere de la A la D.

Alege afirmaţia corectă:

a) În poziţia A energia potenţială gravitaţională a atletului în raport cu solul este maximă şi în poziţia D prăjina este nedeformată;

b) 
[image: image2.wmf]Energia potenţială elastică maximă a  prăjinii este în poziţia A, iar în poziţia C energia atletului este zero

c) În poziţia D energia potenţială a atletului este maximă, iar în B energia potenţială a prăjinii este maximă;

d)  Energia potenţială a atletului este aceeaşi în toate cele patru poziţii A,B, C şi D
4. Amestec
Ai la dispoziţie un vas mare de sticlă şi două pahare tot din sticlă. Fiecare pahar conţine apă. Deoarece paharele sunt diferite, nu-ţi poţi da seama în care din cele două există o masă de apă mai mare.  Ai însă la dispoziţie un termometru cu ajutorul căruia măsori temperaturile t1 şi respectiv t2 ale maselor de apă m1 şi respectiv m2  din cele două pahare. Torni apa din cele două pahare în vasul mare şi aştepţi să se stabilească echilibrul termic. Măsori temperatura apei din vasul mare şi obţii că temperatura masei 
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 de apă din vasul mare este 
[image: image4.wmf]12

2

e

tt

t

+

=

. Alege răspunsul care exprimă relaţia corectă dintre masele m1 şi respectiv m2 aflate iniţial în pahare.

a) 
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;  b) 
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d) 
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5. Vreau un bec

 Pentru a folosi o veioză, ai nevoie de un bec, pe care trebuie să-l cumperi de la un magazin de specialitate. Pe veioză sunt înscrise următoarele date: UN= 220-230V, Pmax= 60 W. Alege fraza corectă pe care trebuie să o spui vânzătorului pentru a obţine becul de care ai nevoie:

a) Vreau un bec de 40 W pentru 220 V;
b) Vreau un bec de 220 V;

c)  Vreau un bec de 75 W pentru 230 V;
d) Vreau un bec  de 60 W pentru 120 V;

6. Magneţi 
[image: image21.emf]Ai la dispoziţie trei magneţi identici, în formă de disc, ce pot fi aşezaţi pe o tijă fixată vertical. Care dintre cele 4 desene ilustrază poziţia corectă a magenţilor în momentul stabilirii echilibrului.
7. La optician
[image: image22.bmp]Omuleţul din figura 1, are nevoie de ochelari cu convergenţa lentilelor stânga +2, dreapta -2. Merge la optician şi probează trei perechi de ochelari. În figurile 2-4 ai imginile feţei omuleţului, cu ochelarii pe nas, văzute de optician. Alege răspunsul corect care reprezintă argumentul opticianului pentru alegerea perechii de ochelari potrivită:

a) opticianul a ales ochelarii din figura 3 deoarece „micşorează”, deci sunt convergenţi;
b) opticianul a realizat o altă pereche de ochelari folosind o lentilă de la perechea de ochelarii din figura 3 şi celaltă lentilă de la ochelarii din figura 2;

c) opticianul a realizat o altă pereche de ochelari folosind o lentilă de la perechea de ochelarii din figura 3 şi celaltă lentilă de la ochelarii din figura 4;

d) opticianul a ales ochelarii din figura 4, pe motivul că suma convergenţelor lentilelor este zero.

8. Broasca 
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O broască se află într-un bol de plastic ce pluteşte la limită, fără să se scufunde, în apa unui râu cu apă dulce care se varsă într-un lac cu apă foarte sărată. Odată ce bolul a ajuns departe în mijlocul lacului, broasca începe să mănânce, prinzând muştele care zboară pe deasupra ei. Folosind tabelul alăturat şi informaţiile din problemă, alege răspunsul corect care exprimă de câte ori poate să crească masa broaştei, prinzând muşte, astfel încât bolul să nu se scufunde.   
	Densităţile unor fluide la 
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	Substanţa
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	aer
	1,28

	glicerină
	1260

	mercur
	13600

	ulei
	900

	apă sărată
	1350

	apă
	1000


a) de 2 ori; b) de loc;  c) de 3 ori; d) de 1,35 ori.

9.
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Contactele A şi B se află iniţial la capetele unei bare metalice cu lungimea l​​​​​​0 =100 cm. Contactele se deplasează uniform, unul spre celălalt, primul cu viteza 
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, al doilea cu 
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.Contactele se opresc după ce au ajuns fiecare la capătul opus al bării. Care dintre următoarele afirmaţii este cea corectă:
a. Indicaţia ampermetrului devine maximă după  
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şi revine la valoarea iniţială după ce contactul cu viteza mai mare ajunge la capătul bării.
b. Valoarea indicată de ampermetru este maximă când contactele încep să se deplaseze, şi scade până în momentul în care acestea se întâlnesc.

c. Indicaţia ampermetrului devine maximă după  
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şi revine la valoarea iniţială după 
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d. Indicaţia ampermetrului devine maximă după  
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şi nu mai revine la valoarea iniţială.

10. red -eye 
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În figura alăturată este o fotografie în care apare efectul numit red-eye. Efectul apare atunci când se foloseşte blitz-ul pentru a face poze şi constă în colorarea în roşu a zonei centrale a ochiului. Folosind imaginea în secţiune a ochiului uman şi cunoştinţele de fizică, alege răspunsul care crezi că explică fenomenul mai sus descris.  

a) Irisul are inerţie mare în a se închide la lumina provenită de la blitz. Astfel, aceasta  traversează de două ori zona puternic vascularizată din jurul irisului, înainte şi după reflexia pe retină, căpătând culoarea sângelui, deci roşie;

b) Lumina provenită de la blitz se reflectă selectiv de cornee, care absoarbe toate culorile mai puţin lumina roşie.

c) Datorită intensităţii luminii provenite de la blitz, cristalinul ochiului se colorează în roşu, fapt sesizat şi de cel căruia i se face fotografia – imaginile le percepe în tonuri de roşu;
d) Efectul red-eye nu are o explicaţie legată de structura ochiului. El se datorază în exclusivitate structurii spectrale a luminii provenite de la blitz.  
II. Rezolvaţi următoarea problemă 20 puncte:

 Alpinistul

Un alpinist experimentat se poate căţăra pe un perete vertical cu înălţimea de 500 m, în timp de o oră. În rucsac are pe lângă alte instrumente, câteva batoane de ciocolată pe care sunt înscrise următoarele informaţii: masa netă 60g, aport energetic 28 kilocalorii. Folosind informaţiile furnizate calculează:

a. Cu cât creşte energia potenţială a alpinistului după 5 ore de escaladă dacă masa totală a alpinistului este 100 Kg;

b. Care este puterea medie dezvoltată de alpinist în timpul celor 5 ore;

c. Randamentul corpului omenesc este de aproximativ 25%. Câte batoane de ciocolată îi sunt necesare pentru a-şi asigura energia necesară escaladei de 5 ore; 
Timp de lucru 3 ore. Se acordă 10 puncte din oficiu per lucrare.
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